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Ünnepelt és lelkesedett a város
A márciusi ifjak tettei felforrósitották az ifjúság és a tömeg hangulatát

1848 március 15-én a varázsütésre 
főidből kikelt márciusi ifjak szabad­
ságvágyának mámoros frenézise so­
dorta magával a főváros polgárságát 
és az egész nemzetet. A tömegek, a 
nemzet szabadabban akartak mozogni, 
úgy ahogyan az életösztön akkor meg­
kívánta. És a márciusi ifjak cseleked­
tek. Példát mutattak az aktiv haza- 
fiságra.

Miként minden év pünkösdjén a 
Szentlélek látogat meg minden hivő 
lelket, úgy érezzük, hogy március 15-ike 
is minden évben, ugyahogyan örökif- 
jan és mindig megszépültén visszatér, 
megmámorositja a nemzet lelkét, benne 
élünk a márciusi ifjak gondolatkörében 
és ezen az egy napon kikuruckodjuk 
magunkat egy egész évre. Március 
15-ike az ifjúság ünnepe ugyan s már- 
már ott tartott, hogy az iskolák és tár­
sas egyesületek sajátítják ki maguk­
nak, amikor négy évvel ezelőtt a par­
lament nemzeti ünneppé deklarálta 
és evvel megmentette az elszíntelene­
déstől, az elfakulástól a nemzet szá­
mára.

Március 15-én ünnepelt a város. A 
házak ormán trikolor lengett, az üzle­
tek nemzeti szinti szalagokkal es mi­
niatűr zászlókkal voltak itt ott díszítve, 
az emberek gomblyukában tiikolor és 
a leányok hajá: an — persze kevésnél, 
mert a bubifrizura miatt sokan nem 
tehették meg — kis piros, fehér, zöld 
szalagocska. A város ünnepi színbe, 
zászlódiszbe öltözött és a lelkek meg- 
mámorosodtak.

Baján a március 15-iki ünnepélyek 
sorozatát a Nemzeti Kaszinóban szom­
baton este rendezett ünnepély vezette 
be. Az ünnepélyen szép számban je­
lentek meg a Kaszinó tagjai. A Va­
csora után Nádas József nyug. tanitó- 
képezdei tanár emelkedett szellemű be­
szédben emlékezett meg a nap jelen­
tőségéről. Ez a beszéd eredeti felfogá­
sával és meglátásaival helevésődött a 
telkekbe, amelyek ugyancsak hazafias 
lángban égtek a beszéd hatása alatt

—- A nemzet szabadságjogai be van­
nak jegyezve az égi telekkönyvekbe is 
— mondotta az ünnepi szónok s el 
kellett azt érni már itt a földön is.

*

A Kereskedelmi Caszinóban vasár­
nap este tartották meg az ünnepélyt, 
amelynek ünnepi szónoka Csányi Ár­
min bankigazgató volt, aki ezeket 
mondotta:

— A Bajai Kereskedem! Caszinó 
elnökségének megbízásából nekem ju­
tott a megtisztelő megbízás, hogy régi 
tradícióhoz híven, mint újonnan meg­
választott választmányi tag, méltassam 
1848 március 15 ét.

— Nem akarom Önöket a 83 év 
előtti nagy horderejű események új­
bóli felsorolásával fárasztani, hisz 83 
év óta állandóan és évente visszhang­
zanak ezen a napon az egész ország­
ban, inkább a visszaemlékezés kap­
csán összehasonlítást akarok tenni az 
1848 és a mai idők szabadságharca 
között, mely kettő közül fényesebb és 
tündöklőbb lehetett 1848, dehogy 1931 
nehezebb, az, azt hiszem, vita tárgyát 
nem képezheti.

— 1848 ban Kossuth és többi nagy­
jaink a „szabadság, egyenlőség és 
testvériség“ jelszavával indultak harcba 
és sikeresen kiküzdötték, ha nem is az 
önálló Magyarországot, de a jobbágy­

ság felszabadítása, a zsidók egyenjo­
gúsítása, a sajtó szabadsága, az es­
küdtszék intézménye sib. végeredmény­
ben az 1848 - i szabadságharc követ­
kezményeként sarjadzottak ki Ezen 
fenkölt és nemes eszmékkel telítve ne­
velkedtünk mi is fel azon hitben, hogy 
ezt a megkezdett szent és nemes mű­
vet szeretett hazánk és mindannyiunk 
javára nemcsak megtartani, hanem még 
tökéletesíteni fogjuk.

— 83 év telt el Kossuth szabadság- 
harca óta. Magyarország ez idő alatt 
soha nem remélt fejlődésnek indult, 
mely fejlődés az 1867— 1915-re eső i 
időpontban érte el tetőpontját.

— Az 1914 ben kitört világháború és ! 
annak befejezése után az úgynevezett ! 
trianoni békeszerződés megállította ezt 
a gyönyörű fejlődési folyamatot és i 
szegény hazánk kétharmadrész fertile- j 
létől és kincseitől megfosztva ma a j 

j villany, repülés, rádió és a kultúra s 
technika beláthatatlan vívmányai kö­
zepette elárvultán magára hagyva, el­
szegényedve köröskörtil ellenséges ér­
zületű szomszédoktól környezve küzd 
és szenved a nagy világválságban, 
mely ugyan inkább gazdasági, mint 
politikai természetű, de ez a körül­
mény csak súlyosbítja a helyzetünket, 
mert mint mezőgazda állam saját ter­
melésünket a lehetetlen világpiaci árak 
miatt értékesíteni nem tudjuk, viszont 
iparcikkekben nagy behozatalra szo­
rulunk.

— A ma élő generációnak egy még 
sokkal nehezebb szabadságharcot kell 
megvívni, mint halhatatlan emlékű elő­
deinknek. A szabadság, testvériség, 
egyenlőség vérünkbe átment jelszavak 
mellé oda kell fűznünk, még pedig a 
világ minden nyelvén a „justic for 
Hungary“, igazságot Magyarországnak 
jelszót, hogy tudatára ébredjenek azok, 
akik ezt a végzetes helyzetet előidéz­
ték annak, hogy ez igy nem maradhat, ; 
ezen változtatni kell, de addig, 
amig lehet. Adják vissza nekünk, ami j 
jogosan a mienk. Engedjék hozzánk 
elszakadt testváreinket az elrabolt te­
rületekkel együtt, hogy ne kelljen le­
állítani gyárainkat, üzemeinket beszün­
tetni, száz és százezer embert kerese­
tétől megfosztani munkahiány miatt, 
családtagok ezreit ezáltal a nyomor­
nak és szenvedésnek kitenni, hogy 
mindenkinek módjában álljon, ha ke­
resővé serdül, munkája után meg is 
élni. Ha ez ismét meglesz, akkor le 
fognak hullani a válaszfalak, melyek 
magyart a magyartól elválasztanak. 
Testvéri egyetértésben és szeretetben 
fog egyesülni ismét a haza minden 
igaz polgára, megszűnik a felekezeti 
és társadalmi széttagoltság és a jólét 
meghozza majd azt a folyamatos fej­
lődést, amelyet Trianon megakasztott.

— Ez a mi szabadságharcunk. És 
amint Kossuth, Széchenyi és a többi 
halhatatlan nagyjaink csüggedést nem 
ismerő energiával törtettek a maguk 
elé tűzött célok felé, úgy kell nekünk 
is összefognunk és cselekednünk, hogy 
elérjük mindazt, amit ma még csak lel­
kűnkkel és vérünk minden sejtjével 
kívánunk és akarunk.

— Régi hagyomány az, hogy min­
den idők megszülik és kitermelik a 
maguk arra hivatott vezérei! és nagy 
embereit. Szeretett hazánk ezidőszerint 
sem szűkölködik ilyenekben, csak úgy 
látszik, még eddig nem nyilt meg ré­

szükre a lehetőség, hogy érvényesül­
hessenek.

— Ma este itt a fehér asztal mel­
lett tegyük félre mindennapos gond­
jainkat. Szakítsuk ki magunkat néhány 
órára idegeinket felőrlő és emésztő 
napi küzdelmeinkből és nézzünk biza­
lommal a jövőbe azon reményben, 
hogy ez a régi közmondás ismét be­
válik és már itt vannak, jönnek a mi 
vezéreink, kik kivezetnek bennünket 
mai súlyos helyzetünkből és ismét a 
jólét és megelégedettség korszakát 
küzdik ki részünkre, amikor ismét a 
Kárpátoktól az Adriáig minden magyar 
megelégedett lesz.

Toldjuk meg tehát a 48-as nagy 
idők jelszavát a mi mai jelszavunkkal:

Justic for Hungary !
Igazságot Magyarországnak!

— Erre emelem poharam azon re­
ményben, hogy mindazok, kik ma itt 
a fehér asztalnál velem együtt emlé­
keznek vissza a régi jó időkre, s niég 
teljesülve ismét látni fogják azt!

A Ttirr István fiit felsőkereskedelmi 
iskola vasárnap délelőtt tartotta már­
cius 15-iki hazafias ünnepélyét a Nem­
zeti Szálloda dísztermében, amely erre 
az alkalomra zsúfolásig megtelt érdek­
lődő közönséggel, akik mindvégig igen 
lelkes hangulatban hallgatták végig a 
műsor minden egyes számát.

Az ifjúsági énekkar a Magyar Hiszek­
eggyel vezette be az ünnepélyt. Hatá­
sosan adta elő később Koszlerszitz 
Lovas „Bácska daiá“-t és az ünnepély 
végén a Hymnuszt. Az énekkart Baum 
gartner Lajos IV. évf. tanuló dirigálta. 
Petőfi „Nemzeti dalát" ügyesen sza­
valta el Ruttkay Andor I. évf. tanuló 
Feltűnést keltett Szalay Kálmán 111. évf. 
tanulónak hegedű játéka. 0 a zene­
iskola legjobb felkészültségű hegedűse. 
Varacini-Corti Largoját játszotta el mű­
vésziesen. Zongorán Legányi Erzsiké 
végzett felsőkereskedelmi iskolás ur 
leány kisérte úgy, hogy finoman simult 
a zongorakiséret a hegedűjátékhoz. A 
nap jelentőségét Oláh Sándor IV. évt. 
tanuló méltatta. „Március 15“ címen 
irt ünnepi beszédet maga a szerző ol­
vasta fel. Kedves volt a szöveg között 
a Kossuth Lajos azt üzente című dal, 
amit az ifjúsági énekkar néhány tagja 
énekelt el. Frenetikus sikert ért el sza­
valatával Sólymos Tibor IV. évf. tanuló, 
aki Térey Sándor „Uj Talpra magyar" 
című költeményét szavalta el hatáso­
san, lelkesítőén, lélekbemarkolóan. 0 
az intézet legjobb szavalója. Formáli­
san lázba hozta szavalatával a közön­
séget.

Tartalmas ünnepélyt rendezett a női 
felső kereskedelmi iskola március 15-én. 
Czeglédy Erzsébet, Flach Julia, Weigandt 
Klára és Ambrus Málta növendékek 
szavaltak lendületesen. Lantos Ilona es 
Belsch Ilona mandolinon és gitáron 
kuruc dalokat adtak elő.

Az ünnepi beszédet dr. Kerekes 
György igazgató tartotta. A márciusi 
évforduló jelentőségét két szempontból 
világította meg : politikai és gazdasági 
szempontból. Rámutatott a jobbágy 
gazdálkodási rendszer hátrányos vol­
tára. Rámutatott azokra a küzdelmekre, 
melyeket Széchenyi, Wesselényi, Kos­
suth és társaik a nemzet felvilágosítása 
érdekében kifejlettek, ismertette a re­

form mozgalmakat; Széchenyi Hiteléi; 
találó rajzát adta a kor lelkivilágának, 
a reformeszmék hívei tépelődéseinek s 
hatalmas erővel mutatott rá a márciusi 
ifjúság szerepére; arra a fiatalos len­
dületre, mely hazafias lelkesedéssel egy 
nap alatt valósította meg évtizedek tö­
rekvéseit s egyben lendületbe hozta a 
további fejlődést.

Párhuzamot vont a mai ifjúság és 
a márciusi ifjak között. Szükség van 
ma is márciusi ifjúságra, mely a jövőt 
kiharcolja

A hatásos beszédet nagy lelkesedés­
sel hallgatta a közönség, mely az inté­
zet tornatermét teljesen megtöltötte.

A fiú és női felsőkereskedelmi iskola 
máicius 15-ikét március 16-ikán, hét­
főn egész napon át főigazgatói szünet­
tel ülte meg.

Igen sikerült március 15-iki hazafias 
ünnepélyt rendeztek a Bajai Kereskedő 
Ifjak és Magántisztviselők Egyesületé­
nek Katona József utcai otthonában. 
Mintegy 60—70 főnyi egyesületi tag 
és vendég vett részt az ünnepélyen, 
amelyen a szokásos halpaprikás és 
borjupörköit után igen nívós, lelkesítő 
beszédek hangzottak el. Az ünnepi 
szónok Rózsa Kálmán, a bajai izr. pol­
gári fiúiskola tanára volt, aki meleg 
szavakkal üdvözölte az egyesület tag­
jait, de magát az egyesületet is, ahol 
az iskolából kikerült tanulóifjúság nyeri 
a további felügyeletet és továbbkép­
zést. Utána pedig felolvasta az erre az 
alkalomra Írott ünnepi beszédét, amely 
igen stílusosan mintázta meg meg már­
cius 15 ikének jelentőségét.

Ezután Klein Emil, az Egyesület el­
nöke szólalt fel. Üdvözölte a megjelent 
vendégeket s kijelentette, hogy bár a 
mai napon március 15 ikének a jelen­
tőségét szokás méltatni, mégis eltér 
ettől a szokástól s Rózsa tanár sza­
vaihoz fűz néhány megjegyzést. Ezután 
Klein Emil elnök igen meleg, szinte 
meghatott hangon vázolta azt a felfo­
gást, ami egész életében, mióta önálló 
lett, irányította a kereskedelmi alkat 
mázolták iránt. Olyan szeretetteljes és 
megindult hangon beszélt, mint ami­
kor a jó apa intéz atyai intelmeket 
gyermekeihez.

— Ez az egyesület a legdemokra­
tikusabb alakulat, mondotta Klein Emil, 
mert itt nincs különbség főnök és se­
géd között s mert itt együtt ül a mun­
kaadó az alkalmazottjával békés ba­
ráti viszonyban, testvéri meghittségben 
úgy, amint az tisztességes, dolgozó jó 
magyar emberekhez illik. (Helyeslés)

Az egyesületnek a múltban is ez 
volt a hivatása és jelentősége s a tra­
díciók alapján most is hűen iparko­
dik betölteni ezt a szerepet. Úgy hoz­
za magával a fejlődés törvénye, hogy 
akik ma még alkalmazottak, azok idő­
vel önállósítják magukat. így volt ez a 
múltban is és szóló különös örömét 
lelte mindenkor abban, hogy az ifjú­
ságnak mintegy vezetője legyen s min­
denkor az okozta neki a legnagyobb 
örömet, ha azt látta, hogy az ifjúság 
serényen dolgozik, mert a becsületes 
munka mindenkor megteremte a maga 
gyümölcsét: az életben való boldogu­
lási. (Úgy van !)

— Poharát annak a demokratikus 
megértésnek további istápolására ürí­
tette, amely összehozta az egyesületben 
a főnököt segédjével és a munkaadót 
alkalmazottjával. (Nagy éljenzés.)

A kereskedelmi alkalmazottak ne­
vében Krausz Gyula szólalt fel. Azt 
fejtegette, hogy a mai fiatalság más, 
mint volt a régi A mai ifjúság egy
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kissé reménytelen és jövőtlen is s ha | ügyvéd, egyesületi elnök szólalt fel 
nem esik kétségbe sorsa és jövője ki- * közkívánatra s a nap jelentőségéhez

;

látáslalansága miatt, ez azért van, mert 
olyan nagyszerű vezetőik és megértő 
főnökeik vannak, mint amilyen eppen 
Klein Emil elnök is (Éljenzés.)

Végül még dr. Fischhoff Zsigmnnd

térve vissza, pár buzdító szót intézett 
az ifjúsághoz.

Asztalbontás után záróráig tartó tánc 
következett.

Válasz a Bajai Újság „1517, 1717, 1917/ 
és „Március tanulságai“ címen 

megjelent cikkeire.
Az „1517, 1717, 1917“ címen le- 

közöltckel, az abból vett szószerinti 
idézettel válaszolom meg: „Hullámzó 
lelke (cikkírónak), mint a karvaly si­
koltozott fel.“ Karvaly sikoltás egy 
olyan Írás, elmélyedés, mely 1517-t 
párhuzamba állítva 1717 és 1917-tel 
ezt mondja : „Ez a három évszám 
nemcsak a köztük fennálló arány miatt 
hasonlít egymáshoz, hanem szellemükre 
nézve is.“ Aki ilyen nyilatkozatra ké­
pes, azzal vitába nem szál Ihatok, mert 
nem rendelkezem olyannyi ízléstelen­
séggel és csiszolatlan lélekkel, hogy 
kellő mértékben, hasonló fegyverekkel 
visszavághatnék. Egy mód lenne erre. 
Megtámadni lelkivilágát, hitbeli szent 
meggyőződéséi Ezt viszont nem en­
gedi megtennem az én hitem, vallá­
sosságom, mely arra tanít, hogy min­
den embernek legszentebb sajátja a 
hit.

Azért, mert valaki más hitet vall, 
más vallási közösségben él, a vele 
szemben táplált elfogultságom sem 
tudna arra kényszeríteni, hogy Krisz­
tus keresztje tövébe odatűzzem a vö­
rös rongyul Ehhez egy erősen hul­
lámzó lélek kell, egy olyan csapdosó 
lélektenger, melynek egy csepp vize 
sem érinti a krisztusi szeretet lágy­
ítóim) ku partjait.

A piros—fehér—zöld keretben meg­
jelent „Március tanulságai“ cintíi cikk I 
sem tudott megjelenni annélkül, hogy I 
a vallásujitás néven ismert nagy „lelki | 
szakadás“-! ne érintse s a meghason- 
lás tulajdonképeni forrásául oda ne 
állítsa. A Bajai Újság történelmi ok­
nyomozása következetesen mindig egy I

útra téved. Csak úgy véletlenül! S 
j hogy a nemzeti meghasonlás egyedüli 

„bajai igazságát“ meglelje, készségesen 
; kinyilatkoztatja, miszerint az 1848-iki 
I szabadságharc csak szin és látszat sze­

rint mutatta fel azt az okot, »hogy a 
magyar kénytelen volt fegyvert fogni 
a saját uralkodója ellen.“ Ha ez a 
megállapítása a Bajai Újságnak — 
igaz, akkor a nemzeti színű keret el­
maradhatott volna s elegendő lett vol­
na a fekete betűk körül egy sárga 
esik. Ezer szerencse, hogy a tatárjárás 
1517 előtt következett be, hogy a nem­
zeti pártoskodás, széthúzás, viszályko­
dás nemcsak 1517-től kezdve ismert. 
Akkor az ezeréves átok csak 414 esz­
tendős lenne ma.

Tekintettel arra, hogy a Bajai Újság 
már több alkalommal s készségesen 
foglalkozik a vallásujitásnak nevezett 
protestantizmussal, kényszerítve vagyok 
miszerint megkérjem, hogy érdemen 
felül ne foglalkozzék velünk. Hiszen mi 
kevesen is vagyunk s az alig pár száz 
lélekre hasábokat vesztegetni olyan 
nagy áldozat, mit mi viszonozni kép­
telenek vagyunk.

Átengedjük, a lapban reánk szánt 
helyet, a krisztusi szeretet, magyar 
testvériség, egy akarat, a magyar jö­
vend) szent ügye szolgálatának. S ha 
ezt teszi, maga mc lctt talál minket 
anélkül, hogy velünk kiilönösebhképen 
foglalkoznék, mert mi is csak az Isten 
és Haza szolgálatában látjuk elhiva- 
tásunkat

Baja, 1931. évi március hó 15-én 
Kemény Gábor ev. lelkész

A polgári lakosság gázvédelmének 
megszervezése.

Vasárnap délelőtt az önkéntes tűzoltótestület közgyűlésén 
a városházán előadást tartanak a gázháboruról 

és a gázvédelemről.
A világháború legrémesebb megle­

petése kétségen kívül a mérges gázok 
harci eszköz gyanánt való alkalmazása 
volt. A történelem tanúságai szerint 
ugyan már a spártaiak, a rómaiak és 
a kínaiak is felhasználták egyes ese­
tekben a mérges anyaggal telített füs­
töt az ellenség legyőzésére, de ezek a 
próbálkozások természetesen mind el­
törpülnek a modern kémiai felfedezé­
seken alapuló gázháboru mellett Tel­
jesen megbízható adatok ugyan nem 
állanak rendelkezésünkre, de ' a szak­
emberek becslése szerint a gázmérge­
zettek száma a világháborúban körül­
belül 880 000-re tehető. Már ez a szám 
is ijesztően nagy,ha tekintetbe vesszük 
azt, hogy a gázukat csak a világháború 
második felében alkalmazták kiterjed­
tebben, de a gázháboru igazi borzal­
mai sem számokkal, sem szavakkal 
nem vázolhatők Ezeket valóban meg­
érteni csak az tudja, aki egy gáztá­
madást átélt és látta, illetve érezte a 
mérges gázok kínzó, demonstráló, pá­
nikszerűen lesújtó hatását.

A háború befejezése után az intheti 
szolidaritás és jóérzés ismét szóhoz 
juthatott és 1922 január 7-ére Was­
hing!., .ban vgv konferenciát hívtak ösz-

sze, amelynek az lett volna a feladata1 
hogy a mérges gázok harcászati fel- 
használását egyszer és mindenkorra 
megtiltsa. A megbeszélésen az Egye­
sült Államokon kivlil Anglia, japán, 
Francia- és Olaszország megbízottai 
vettek részt, a washingtoni konferencia 
határozatait azonban a francia kamara 
nem ratifikálta, a többi állam sem tett 
eleget a megbeszélt feltételeknek s a 
tárgyalások teljes csődjét mi sem jel­
lemzi jobban, mint az, hogy a résztveő 
nagyhatalmak országaiban közvetlenül 
a konferencia után a gázharc további 
kifejlesztése érdekében erős propaganda 
indult meg.

1924 ben a Népszövetség egy albi­
zottsága foglalkozott ismét egy jövő 
gázháboru kérdésével és jelentésében 
ahhoz a szomorú megállapításhoz jut, 
hogv az a nemzet, mely nemzetközi 
egyezményekben bízva nem számol a 
gázháboru lehetőségével, halálveszede 
lembe kerül és igy a bizottság feltét­
lenül fontosnak tartja, hogy a népek a 
fenyegető veszélynek lényegét teljesen 
megismerjék. Az albizottság jelentésé­
nek megfelelőleg a „győztes" államok 
nagyszabású berendezkedésekkel dol­
goznak a gázháboru tökéletesítésén és

ha a szenzációt hajhászó, ellenőrizhe­
tetlen újsághírekben, — melyek mind­
untalan újabb, eddig nem is sejtett 
mérgező hatású gázok felfedéséről van 
szó, — nem is hihetünk, a gázháboru 
megszervezésére szánt hatalmas össze­
gekből mégis következtethetünk arra, 
hogy közvetlen és távolabbi szomszé­
daink milyen energiával dolgoznak a 
gázháboru kiépítésén

Hazánkban a harci gázok gyártását 
a trianoni békét diktáló hatalmak meg­
tiltották, sőt egy időben a nagykövetek 
tanácsának tilalma folytán még gázvé­
delmi eszközöket, gázálarcokat sem 
volt szabad nálunk előállítani. Részben 
ezen tilalom következtében, részben pe­
dig a nemzetközi egyezmények őszin­
teségében bízva hazánk közvéleménye 
egyáltalán nem foglalkozott a gázhá- 
borii fenyegető veszedelmével. Ez a 
nemtörődömség azonban épp ebben az 
esetben súlyos mulasztás, vétkes köny- 
nyelmt'iség. Eddig ugyanis a katonai 
vezetőség kizárólagos feladata volt az, 
hogy ellenséges támadás esetén az or­
szág lakosságát megvédelmezze, a harci 
gázok és a légi flotta kiépítése óta 
azonban az ország védett részein lakó 
közönségnek magának is gondoskod­
nia kell élete, vagyona biztosításáról. 
Számolnunk kell ugyanis azzal -- és 
a Népszövetség albizottságának jelen­
tése is kiemeli ezt a veszedelmet — 
hogy háború esetén ellenségeink ha­
talmas repülőrajoktól mérges gázokkal 
támadják meg az ország főbb városait, 
ipari, forgalmi gócpontjait és ezen tá­
madásokra idejekorán fel kell készül­
nünk. A gáztámadások ellen ma ugyanis 
tudunk már részben tömegvédelmi be­
rendezkedésekkel, részben pedig gáz­
védőeszközökkel, álarcokkal védekezni 
és csak a polgári gázvédelem meg- 
szervezetlségén, a lakosság kioktatásán, 
felvilágosításán múlik az, hogy esetle­
ges gáztámadások idején ne lépjen fel 
pánik, ne következzenek be súlyos tö­
megkatasztrófák' A nagy tömegek gáz- 
védelme természetesen szükség esetén 
máról-holnapra nem szervezhető meg, 
hanem ehhez hosszú évek munkájára 
van szükség s ezért pl. Franciaország­
ban, Oroszországban, Angliában, Olasz­
országban, Lengyelországban, Csehor­
szágban és még Észtországban is évek 
óta foglalkoznak a polgári hatóságok, 
társadalmi egyesületek és iskolák a 
a szervezés munkájával, a lakosság 
felvilágosításával.

A polgári gázvédelem megszervezé­
sének kérdésével kissé megkésve ugyan,

újabban nálunk is foglalkozni kezde­
nek és előadássorozat megrendezésével 
irányítják a közvélemény figyelmét erre 
az égetőn fontos kérdésre és igy készí­
tik elő a Magyar Gáz és Légvédelmi 
Liga megalakulását.

A gázvédelem azonban a fentebb le­
irt szempontokon kívül foglalkozik az 
ipari és egyéb gázmérgezésekkel szem­
ben való védekezéssel is. A kémiai 
ipar fejlődése következtében ugyanis 
léplen-nyomon, a legtöbb iparágban, 
tűzesetek, robbanások alkalmával a gáz­
mérgezés veszedelme fenyeget. A ve­
szélyeztetett üzemekben foglalkozó szé­
les néprétegek egészsége, munkaképes­
sége sürgősen megkívánja, hogy a nyu­
gati államokhoz hasonlóan, a modern 
gázvédelmi technika vívmányai a mi 
gyárainkban, műhelyeinkben is alkal­
mazást nyerjenek Tűzesetek és egyéb 
szerencsétlenségek esetén a mentési 
munkálatok is sok esetben a fenyegető 
gázmérgezés miatt vallanak kudarcot 
és ezért a mentési munkálatokkal fog­
lalkozó egyének, mint orvosok, tűzol­
tók, mentők, rendőrök kellő gázvédelmi 
ismeretek alapján, megfelelő gázvé­
delmi eszközökkel felszerelve szükség 
esetén az eddiginél jóval eredménye­
sebb munkát tudnának végezni.

A gázvédelem helyes megszervezése 
természetesen csak egy országos moz­
galom alakjában lehetséges és hamaro­
san alkalma lesz Baja város közönsé­
gének is, hogy a gázvédelem kérdésé­
vel szakszerű előadások révén ismer­
kedjék meg.

A gázháboru és gázvédelem kérdése 
különösen kell, hogy érdekelje a ha­
társzélhez közelfekvő Baja város la­
kosságát, mert háborús konfliktus ese­
tén, ami soha sincs kizárva, elsősorban 
Baja város ellen irányul a támadás. Az 
uj háború a tömeglakóhelyek: a váro­
sok tönkretételére és lakosságának ki­
irtására irányul. A gázháborura a pol­
gárságnak előre fel kell készülnie, mert 
az uj háború repülőgépekkel fog tör­
ténni robbanó és gázbombákkal.

A bajai Önkéntes Tűzoltó Testület 
programmjába vette a gáztámadások 
elleni védekezésre való kioktatást s 
ezért kéri a közönséget, hogy saját ér­
dekében most, vasárnap délelőtt a vá­
rosháza közgyűlési termében délelőtt 
11 órakor tartandó gázvédelmi előa­
dásra, amelyet Stich Nándor tanitóké- 
pezdei tanár tart, minél nagyobb szám­
ban jelenjék meg. Az előadás meghall­
gatása díjtalan.

Fuzionál a két bajai dalárda.
Herr György Tóth Kálmán három dalát zenésitette meg. 

Április végén Herr György szerzői estje, májusban 
egyházi hangverseny iesz.

A Bajai Polgári Dalegyesület 5—6 
évvel ezelőtt alakult meg Faragó Já­
nos nyug. kir. tanfelügyelő elnöklete 
alatt. A Polgári Dalegyesület megala­
kulása óta két országos dalosversenyen 
vett részt, de ezután az eleinte inten­
zívnek indult dalos-élet eltompult, sőt 
majdnem elhalkult. A legnagyobb rit­
kaság, ha hallat magáról.

Most, hogy a Bajai Daloskör Herr 
György karnagy és komponens szer­
zői estjére készül, kialakult a két da­
lárda kooperációja. Eleinte úgy volt, 
hogy csak a szerzői estre fuzionál a 
két dalos-kör, most azonban megválto­
zott a helyzet. A Polgári Dalegyesület 
passzivitása arra kényszeríti az aktiv 
dalosélet után vágyakozó dnlegyesületi 
tagokat, hogy a provizórikus jellegű 
fúziót állandósítsák Tárgyalások van­
nak folyamatban, amelyeknek az acélja, 
hogy a kél dalárda fúzióját létrehoz­
zák. Hivatalosan úgy nyilatkoznak a 
készülő tervről, hogy a Polgári Dale-

gyesület nem szűnik meg, hanem csak 
szünetelteti a működését. Ez viszont 
azért van, mert a dalegyesületek alap- 

j szabályaiban van egy pont, amely úgy 
I szól, hogy ha valamely dalárda felosz- 
! ük, akkor annak a vagyonát az orszá­

gos dalosközpontnak kell átadni. Ezt 
j akarja elkerülni a Polgári Dalegye- 
I sülét.

Már leszögezték egyébként a két da- 
i lárda fúziójának minden pontját is, sőt 

megegyezés történt arra vonatkozólag 
í is, hogy a művészi, illetve világi hang- 
j versenyeken Herr György fog dirigálni, 
j míg az egyházi jellegű' és vonatko- 
! zásu hangversenyeken Lovas Andor 
I kántor lesz a karmester.

Az egyesült dalárdák szorgalmasan 
1 készülnek a Tóth Kálmán cenlennáriá- 

lis ünnepségre is, mert a Baja városa 
által rendezendő ünnepélyen a két da­
lárda Tóth Kálmánnak Herr György ál­
tal megzenésített három dalát fogja 
énekelni. A próbák már szorgalmasan

Elismerten legkitűnőbb minőségű, friss

pörkölt kávé
Kapható KLEIN ÉS STRAHL

fűszer, csemege és déligyümölcs kereskedésben.
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Divatrevű a vasárnapi kiállításon.
A bajai kereskedők és iparosok áldozatkészsége

Ma jelentek meg Baja utcáin, üzle­
tek kirakataiban a vasárnap reggel 
megnyíló kiállítás plakátjai, amelyek 
szelíd egyszerűséggel hirdetik a nem 
éppen jelentéktelen eseményt; azt, hogy 
a bajai kereskedők és iparosok vasár­
nap reggel odaállítják tudásuk, tehet­
ségük legjavát a bajai publikum elé. 
Talán éppen ez a szerény, minden vá­
sári hangot, rikitóságot nélkülöző pla­
kát adja meg azt a jellegzetességet an­
nak a mozgalomnak, amely komolysá­
got jelent városunk ipari és kereske­
delmi világában.

Elvitathatatlan, hogy a mai nyo­
masztó gazdasági viszonyok közepette 
nagyfokú anyagi megterhelést jelent a 
résztvevők számára, de a kiállítók még­
sem maradhattak le a többi városok 
kereskedői és iparosai mögött, továbbá 
a kiállítók ilyen formában is doku­
mentálni óhajtják a vevőkkel szembeni 
szolgálatkészségüket, no meg azt is 
érthetővé akarják tenni a helyi vásárló- 
közönség körében, hogy versenyképe-

! sek a nagyvárossal is és szükségle­
teiket éppen úgy kielégíthetik itthon.

A kiállítás fénypontja kétségkívül a 
a kiállítás keretében bemutatandó di- 
vatrevíi lesz. A revü igen hatásosnak, 
impozánsnak Ígérkezik, már annál fog- 
va is, mert a helyben készült legszebb 
női lőhettek: ragyogó női ruhák, kala­
pok, cipők, fej- és nyakdiszek fogják 
ékesíteni azokat a helybeli urilányokat, 
akik a négynapos kiállítás tartama 
alatt minden nap este öt órától hétig 
diszfelvonulást rendeznek a kiállítás 
termeiben. Mint örvendetes eseményt 
kell leszögeznünk azt a jóleső értesü­
lésünket, hogy a vidéki érdeklődés is 
igen nagy és igy remény van arra is, 
hogy a kiállítás ideje alatt meglehetős 
elénk idegenforgalom lesz Baján. Ezt 
a körülményt a rendezőség olyan for­
mában vette számításba, hogy ameny- 
nyiben a négynapos kiállítási idő rö­
vidnek bizonyulna, úgy a kiállítás idő­
tartamát egy, esetleg két napra ki is 
tolja.

R E K.
Meghívó.

A Liszt Ferenc-Kör f. évi március 
hó 20-án, pénteken d. u. fél 6 órakor 
a vármegyeháza tanácstermében dr. 
Szabovljevits Dusán alispán, m. kir. 
kormány főtanácsos,'a Liszt Ferenc-Kör 
diszelnökének elnökletével rendkívüli 
közgyűlést tart, amelyre a Kör tagjait 
tisztelettel meghívja.

Tárgy: Határozathuzatai a választ­
mánynak a zeneiskola építése ügyében 
hozott javaslata tárgyában.

Tekintettel a fontos tárgyra, kérjük 
a tagok pontos megjelenését.

Baja, 1931 március 16 án.
Az Elnökség.

— Dr. Csörsz Károly egyetemi 
magántanár f. hó 19-én, csütörtökön 
délután 6 órakor tartja előadását a 
városháza közgyűlési termében. Előadó 
a tehetséges gyermek című témáról fog 
értekezni. Vizsgálja, hogy miről ismer­
jük fel a tehetsége! már a kis gyer­
mekkorban, mik az első jelek, melyek 
már a tehetség irányára is rámutatnak, 
milyen életkorban bontakoznak ki a 
különböző tehetség fajták. Kutatja az 
öröklődés és a környezet szerepét a 
lehetségesség létrejövetelében. Vázolja 
a tehetségesek védelmére irányuló kö­
telességeinket.

— A bajai kereskedelmi iskolák 
idei érettségi biztosai. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter úgy a bajai 
leány, mint a fiú felsőkereskedelmi is­
kolához a tanév végén tartandó érett­
ségi vizsgálatokra dr. Eyssen Tibor 
kultuszminiszteri titkárt nevezte ki. Dr. 
Eyssen Tibor volt már a múlt évben 
is Baján a kereskedelmi iskolák érett­
ségi biztosa. A kereskedelmi miniszter 
még nem nevezte ki a miniszteri biztost.

— Névnapmegváltás. Kiss A. Jó­
zsef, Wunderlich Józse, dr. Parcsetich 
József és dr. Mészáros Endre névnap­
megváltás cimén 10—10 pengőt adlak 
jófékonycélra.

— Március 24-ikén kisgyülési ülés 
lesz a városnál. Mátcius 24 ikén 
Baja városánál a kisgyíilés rendkívüli 
ülést tart, amelyen előkészítik a már­
cius 26-iki városi közgyűlés tárgyso­
rozatát.

— Rendet teremtettek a vasúton 
utazó diákseregek között, A köz-
oktatásügyi miniszternek uj rendelete 
lépett életbe, amely különösképen 
azokat a tanulókat és tanulóleányokat 
érdekli, akik vidékről járnak be isko­
lába. A miniszter uj rendelete kimond­
ja. hogy az érkezési állomáson a ta­
nulóifjúság tartozik párosba feláilani, 
így vonulnak be a tanintézetbe. Nem 
lehet tehát ezután a kis diákot, vagy

polgáristát apró komissiók elvégzésére 
felhasználni, mert kitérés sem a vas­
útra menet, sem a vasútról jövet nincs. 
Az iskolások tartoznak a részükre ki­
jelölt kocsiba szállani és együtt utazni. 
A vasúti kocsiban vigyázó lesz, aki a 
rendetlenkedő! ép úgy bejelenti az 
osztályfőnöknek, mint az órák közti 
szünetben. A kisdiák csak az esetben 
járhat be egy tanintézetbe, ha hazulról 
való eltávozásától számítva, kilenc órán 
belli! visszatérhet. Éhben az utazás, 
tanítási órák, vonathoz való kimenetel, 
várakozás ideje is benne van. Csak az 
lehet vonaton járó diák, akinek maga­
viseleté legalább Jó“ jegyet érdemel. 
Ilyen és más hasonló alapos követ­
kezményeket állít fel a miniszter a vi- 

I dékről érkező diákkal szemben és a 
rendelkezések már életbe is léptek.

Gyümölcsfák tavaszi ápolásához 
Novenda Gyümölcsfakarbolineum, 
Sulfarol Kallóid kén. Főraktár: Vá­
rosi Drogéria, Baja, Vörösmarty-u. 
1. sz. Telefon 350.

A Liszt Ferenc-Kör legköre- 
lebbi hangversenye. ,1 Liszt Fenne 
Kör legközelebbi hangversenyét március 
25- ikén, Gyümölcsoltó Boldog osz- 
szony napján tartja meg délután hat 
órai kezdetteI a Nemzeti Szálloda dísz­
termében, amikor is Makula Tibor, a 
fiatal IS éves gordonka művész fog 
hangversenyt adni Makula Tibor már 
14 éves korában gordonka művészi 
oklevelet nyert s azóta csak még job 
bon fejlődött széles skálájú tehetsége, 
amely fiatat kora ellenére is most van 
a legpompásabb kifejtésben.

Mibe kerül a mások bűne ?
Január végén az országban összesen 
8 700 volt a foglyok és letartóztattak 
szama. Ennek a tömegnek csak a napi 
ellátása 6.400 pengőbe kerül. Hát a 
bűncselekmények ellen való védekezés, 
ezeknek üldözése, megtartása mekkora 
összegeket emészt föl? Ha ezeket mind 
összeadjuk és az ország lakosságának 
számával szétosztjuk, arra jövünk, 
hogy fejenként az ország minden 
lakosára 14 pengő közteher súlyosod- 
nék a — mások bűne miatt De hol van 
még az a vagyoni kár, amelyeket a bűn- 
cselekedetek okoztak? KI az, aki en­
nek értékét, mindenekfötött a megtűrő 
sitottak veszteségeit kiszámíthatná s 
Ha ezeket a pengőket az árvák, özve­
gyek, a nincstelenek, ínséget szenvedők 
megsegítésére fordíthatnék, talán min- 
den panasz elnémulna.

— Elrontott gyomor, bélzavarok, : 
émelygés, kellemetlen szájíz, homlok- : 
fájás, hányás eseteiben a természetes 
„Ferenc József" keserüviz rendbe­
hozza a gyomor és a belek működé­
sét s megszabadítja a testet a felgyü­
lemlett rothadó anyagoktól. Az orvosi 
tudomány több úttörője megállapította, 
hogy a Ferenc József viz abszolút

megbízható hashajtó. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekhen kapható.

A Munsz népkonyha 
mozgalmi ada‘ai ésa pénz­

beli aclomáiyok.
60 fillért: 1 ápay Béláné, Vaskalits- 

né, Laknerné, özv. Reichmann Ernőné 
Polgár Éva.

50 fillért: Szekulits J„ Arnold N, 
Lukács J., Maczej János, Pöschné, özv! 
hkaritsné, Salay Mária, Hallosy imré- 
né, Rapcsákné, Gavlik K Balázsné 
Buchwald G, Csontala L., Szarvas De- 
zsőné, Fehérváry István, Horváth I.-né, 
Slang B, Dóri Sándor, Richter István’, 
Ciegler J., Spitzer I., Kungli A, N. N.,’ 
özv. Bodorné, Huber Pál, özv. Verok- 
né, ifj. Rablné, N. N., Aezél Mihályné 
Horváth I, özv. Királyné, Olvashatat­
lan, Kihn Antal, Boner F., Hollos Bé­
láné, Beck Antal, özv. Nágelné özv 
Madárné, Pásztor lllésné. Weich And- 
rásné, özv. Krustezné, Vinkovics I.-né, 
Sztilich N, Gyulánszki, Szarka Mihály’ 
Király K., N. N., Kersich I., Mamu- 
zsich N.-né, Lauer Ferencné, Tüske á- 
nos, N. N„ N. N, Békeiné, Hörválh 
I, özv. Unger Antalné, N. N., Scultéty 
Endréné, Kummer M , Toller Ignáczné, 
özv. Rizsányiné, Szekk Jánosné, Garai’ 
Simonné, Vancsura Sándor, Ka eh Jó- 
zsefné, Lankovszki György, özv. Vi­
gyázó Józsefné, Késmárky Endréné, özv. 
Inczédyné, Szabó Imréné, Fluch István," 
Petőné, özv. Horváth né, Ocskiné, Visz- 
meg Mártonná.

(Folytatjuk,)

Rádió
Kedd, március 17.

2 45 : Hírek, élelmiszerárak, piaci árak 
és árfolyamhirek.

4 00: Szányi Aladár meséi.
4 45 : Pontos időjelzés, hírek,
5'00 : Geguss Dániel előadása.
5'30 : Egy óra könnyű zene.
6'30 : Francia nyelvoktatás.
7 00 : Komjáthy Aladár felolvasása. 
7 30 : Grammofon hang verseny.

Utána: Pontos időjelzés, hírek. 
Majd a m, kir. 1. honvédgya­
logezred zenekarának hangver­
senye.

TELEFONHÍRMONDÓ: A műsor 
egész nap azonos a rádióval.

Gazdaságom leszerelése j 
következtében eladásra 

kerüS:
1 db valódi szimenlháli bika 2 és fél éves, I 
1 db I évrs bika, 11 db friss fejős, bojras j 
és nehéz hasas valódi bonyhádi szimentháll 
teehén, lovak, traktor leliés felszereléssel, | 
vefógép, morzsoló, szekerek, lószerszámok s j 
egyéb gazdasági felszerelések. — Ugyanott í 
(Koppány-pusztán) 20 kis hold föld, esetleg I 
épületekkel, parcellázva is eladó Érdek- I 
lődni lehet. Kaja, : Irfusz Ferenc-utca II. a. !

Laptulajdonos:
Corvin-nyomda.

URÁNIA
Március 18-án szerdán

d. u 6 és este fél 9-kor.

GRETA GARBO
első németnyelvű 

beszélő filmje:

inüt
nagy társadalmi dráma 

10 fejezetben. 
Főszerepben :

GRETA GARBO, 
THEO SHALL. 

FALKA STEUERMANN 
és

HANS JUNKERMANN

Kísérő filmje:
Stan és Pan
amatőr­

betörők.
Kitűnő hangos burleszk 

2 felvonásban.

Világhiradó
legújabb

eseményekkel.
Jön I Jöiil
Al Jolson legújabb filmje

Sírni, dalolni.

Tanuló felvétetik
a Corvin nyomdában.

mmm&n'mmw mmna/vm m

P O
$

t'-í

RÓSZ I
5$ 8q

Pécsi tojásszén <buie«>
változatlan árakon.

A 'eggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
Telefon 26. Hajnaid ucca 13.

, ' • . .
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Eternit asztallapok

Eternit falburkolások

Eternit tetőfedések
Eltnil Ilid!

BAJA
Budapesti-út.

Telefon: 2-90, 1—05.

AGAI EMIL
szénbizományos

BAJA, (Haynald-utca 33/a.)
Tisztelettel tudomására hozom 

a n. é. közönségnek, hogy a
Salgótarjáni Kőszénbánya 

Részvényiársuiat
képviseletét Bács és Pestmegye 
területére átvettem.

Fűtési célokra ajánlok : a po­
rosz szénre emlékeztető, hamuvá 
égő, nagy kalóriatartalmu tulaj­
donságainál fogva mindenütt kitü­
nően bevált, baglyasaljai, dorogi, 
pálfalvai v. niizserfai seneket; 
ipari célra mányoki, mátranováki 
késisterenyei szeneket az legol­
csóbb áron.

Tekintettel arra, hogy regie nél­
kül dolgozom, módomban lesz a 
legközelebbi fűtési saisonban a 
legolcsóbb árakon és legkedvezőbb 
fizetési feltételekkel forgalomba 
hozni elsőrendű gázgyári, hinden- 
burgi és karwini diókokszot, a 
legjobb minőségű porosz szenet. 
Ezen árukból állandó készletet 
tartok raktáron.

Petroleum, benzin, gázolaj, — 
adómentes áru is, — a legkiválóbb 
speciális és commerce olajok kép­
viselete.

Kérem a fogyasztó közönség szives párt­
fogását. Teljes tisztelettel

ÁGAI EMIL.

Pfx egésx, eleiben hű borai

VARRÓGÉP.
Tu'őWzo fvíeié&v/hUéMdek. 
y/lcLO&oru/ havi. KesxZeZ&í,.

SINGER VARRÓGÉP RESZV TÁRS

Kiadó

Saját gyár mányit

3 drb > uhaíartó
26 fillér.

UTRY-nál
Erzsébet kir-tt. 38. szám.

Belvárosban 2 lóra való

A Fischer-féle alapítványi 
házban a volt Mikoiics- 

féie

istálló üzlethelyiség
és egy betonozott pince kiadó. 

Cint: Árpád-utca 1.
május 1-től bérbeadó Érdeklődni le­

het Klein Rezső házgondnoknál.

Prima száraz kétéves

házhoz szállítva q-ként

P 3-50
Vidor József és Fia

Szent István-tér 7. bajai kirendeltsége. Telefon : 266. sz

Márc. 16-tól márc. 23-ig
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és 
Df. Geirtnger János

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.
Az ügyeletes gyógyszertár 
vasárnap délután is nyitva 

áil a közönség rendelkezésére.

Mérlegképes
könyvelő

váltat órakönyvelést,, mérlegkészítést, 
elvégzi könyvek felfektetését

Cint a kiadóban.

a SINGER VARRÓGÉPEK 
mégis a legjobbak t

a belváros terüle­
tén egy csinosan 

berendezett különbejáratu
bútorozott szoba

kitűnő házikoszttal, házaspárnak, 
vagy magányosnak is.

Cint : A kiadóhivatalban. Ugyan- 
ott kitűnő hazikoszt kapható.

CORVIN-JMYOMDA BAJA
Mátyás kiráty-íér 10 — Telefon 164

Gummírozott címkék, dombornyomás.

Stanzolt dobozok
gyártása

Príma Sardinia
az eddigi 90 fillér helyett

68 fillér.
Pisztráng (Nice)

1‘08 P helyett

1 pengő.
Klein és Stráhl
fűszer- és csemegekereskedésben.

Nvnmeioti a uorvm-nvomai gyor mijtAján Baján,


